

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Πρώτη ονομασία Lucilinburhuc = μικρό φρούριο/κάστρο / Lucilemburg → Lucilem* [μικρό] + Burg* [κάστρο]
- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη
- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Λουξεμβούργο
- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 645.397
- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Λουξεμβουργιανά, Γαλλικά, Γερμανικά
- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ενιαίο Δουκάτο, Συνταγματική Κοινοβουλευτική Μοναρχία
- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Ευρώ
- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 24/10/1945
- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η οικονομία του Λουξεμβούργου είναι μια μικτή οικονομία υψηλού εισοδήματος, με σταθερή ανάπτυξη, χαμηλό πληθωρισμό και χαμηλή ανεργία. Η οικονομία του Λουξεμβούργου είναι αξισημείωτη για τις στενές της σχέσεις με την υπόλοιπη Ευρώπη, καθώς η ίδια η χώρα είναι πολύ μικρή για να δημιουργήσει μια αυτοσυντηρούμενη εσωτερική αγορά. Η οικονομία του Λουξεμβούργου εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τον τραπεζικό τομέα, τον τομέα του χάλυβα και το βιομηχανικό τομέα. Ο χρηματοπιστωτικός τομέας, αντιπροσωπεύει περίπου το 36% του ΑΕΠ και είναι ο κορυφαίος κλάδος στην οικονομία, ενώ ο βιομηχανικός τομέας, στον οποίο αρχικά κυριαρχούσε ο χάλυβας, έχει διαφοροποιηθεί και πλέον περιλαμβάνει χημικά, μηχανήματα και εξοπλισμό, καουτσούκ, εξαρτήματα αυτοκινήτων και άλλα προϊόντα. Η γεωργία συνεισφέρει 5% στο ΑΕΠ του Λουξεμβούργου, η βιομηχανία 15% και οι υπηρεσίες 80%.

Ως Ιδρυτικό μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 1957 και της ευρωζώνης το 1999, το Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου προωθεί την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, απολαμβάνει έναν βαθμό οικονομικής ευημερίας, πολύ σπάνιο μεταξύ των βιομηχανοποιημένων δημοκρατιών και παράλληλα οι κάτοικοι της χώρας απολαμβάνουν το υψηλότερο κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν στον κόσμο, σύμφωνα

με εκτίμηση του ΔΝΤ. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας του Λουξεμβούργου καθιστά την οικονομία του την 7η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και κατατάσσεται στην 4η θέση από 44 χώρες στην περιοχή της Ευρώπης, με τη συνολική βαθμολογία να είναι πολύ πάνω από τον παγκόσμιο και περιφερειακό μέσο όρο.

Η ευημερία του Λουξεμβούργου βασίστηκε αρχικά στη βιομηχανία σιδήρου και χάλυβα, η οποία στη δεκαετία του 1960 αντιπροσώπευε έως και το 80% της συνολικής αξίας των εξαγωγών. Μέχρι τα τέλη του 20ου αιώνα, η οικονομική ανάπτυξη της χώρας προήλθε κυρίως από τη συμμετοχή της σε διεθνείς τραπεζικές και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και σε μη εμπορικές δραστηριότητες όπως η φιλοξενία ενδοευρωπαϊκών πολιτικών δραστηριοτήτων. Η ύφεση που προκλήθηκε από την οικονομική κρίση το 2009 ήταν η πρώτη εδώ και 60 χρόνια, όμως σε γενικές γραμμές η χώρα επωφελήθηκε από το ευνοϊκό κλίμα για επιχειρηματική δραστηριότητα και από τα υψηλά επίπεδα διαφάνειας και ευελιξίας.

Από τον 21ο αιώνα, η τεχνολογία της πληροφορίας και το ηλεκτρονικό εμπόριο έγιναν επίσης σημαντικά στοιχεία της οικονομίας. Με χαμηλό ενεργειακό κόστος, αξιόπιστο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, σταθερή διακυβέρνηση και αναπτυσσόμενο τομέα αποθήκευσης δεδομένων, το Λουξεμβούργο προσελκύει το ενδιαφέρον ως κόμβος για την οικονομία της πληροφορίας. Άλλες σημαντικές βιομηχανίες είναι οι τραπεζικές και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, ο σίδηρος και ο χάλυβας, η πληροφορική, οι τηλεπικοινωνίες, οι μεταφορές φορτίων, η επεξεργασία τροφίμων, τα χημικά, τα μεταλλικά προϊόντα, η μηχανική, τα ελαστικά, το γυαλί, το αλουμίνιο, ο τουρισμός.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :
<https://www.britannica.com/place/Luxembourg/economy>

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Luxembourg

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Λόγω του μικρού του μεγέθους και της θέσης του, το Λουξεμβούργο είναι πολύ ανοιχτό στο εξωτερικό εμπόριο, το οποίο αντιπροσώπευε το 390,3% του ΑΕΠ του το 2020. Σχεδόν το 80% των συνολικών εισαγωγών αγαθών προέρχονταν από άλλα κράτη μέλη και η χώρα έχει σήμερα σημαντικές εμπορικές σχέσεις με χώρες της Ασίας και της Μέσης Ανατολής. Οι κύριοι πελάτες της είναι η Γερμανία (26%), η Γαλλία (16,3%) και το Βέλγιο (12,4%) και οι κύριοι προμηθευτές είναι το Βέλγιο, η Γερμανία και η Γαλλία, που αντιπροσωπεύουν το 24,3%, το 24,1% και το 10,7% των συνολικών εισαγωγών, αντίστοιχα.

Η χώρα εξαγεί κυρίως εμπορικές υπηρεσίες, ιδιαίτερα αυτές που σχετίζονται με τη χρηματοδότηση. Όσον αφορά τα εμπορεύματα, οι κύριες εξαγωγές είναι γωνίες, σχήματα και τμήματα σιδήρου ή μη κραματοποιημένου χάλυβα, αυτοκίνητα, ελαστικά και λαμαρίνες από σίδηρο ή χάλυβα. Οι εισαγωγές αποτελούνται από αυτοκίνητα, πετρέλαια, απόβλητα και σκραπ σιδήρου και φάρμακα.

Το 2020 το Λουξεμβούργο ήταν η 75η οικονομία στον κόσμο ως προς τις συνολικές εξαγωγές και η 72η στις συνολικές εισαγωγές. Το μεγαλύτερο μέρος του εμπορευματικού εμπορίου του Μεγάλου Δουκάτου πραγματοποιείται με χώρες της ΕΕ, ειδικά με τους τρεις γείτονές του - τη Γερμανία, το Βέλγιο και τη Γαλλία, που λαμβάνουν μαζί περισσότερες από το 50% των εξαγωγών της χώρας και παρέχουν περίπου τα 3/4 των εισαγωγών του.

Οι κορυφαίες εξαγωγές του Λουξεμβούργου είναι μπλοκ σιδήρου, αυτοκίνητα, ελαστικά από καουτσούκ, σωρός λαμαρίνας και χαρτί από ίνες κυτταρίνης, εξαγωγόμενα κυρίως στη Γερμανία, τη Γαλλία, το Βέλγιο, την Ολλανδία και την Ιταλία. Οι κορυφαίες εισαγωγές του Λουξεμβούργου είναι αυτοκίνητα, διυλισμένο πετρέλαιο, συσκευασμένα φάρμακα, παλιοσίδηρο και αεροπλάνα, ελικόπτερα ή/και διαστημόπλοια, που εισάγονται κυρίως από τη Γερμανία, το Βέλγιο, τη Γαλλία, την Ολλανδία και την Κίνα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση : <https://oec.world/en/profile/country/lux>

<https://globaledege.msu.edu/countries/luxembourg/tradestats>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Το Λουξεμβούργο, παρά το μέτριο εδαφικό του μέγεθος, θεωρείται ιδιαίτερα ανεπτυγμένη χώρα και συγκαταλέγεται μεταξύ των πλουσιότερων χωρών της Ευρώπης. Η κύρια πηγή του ΑΕΠ προέρχεται από τα κέρδη από τους τομείς των υπηρεσιών, του εμπορίου και του χρηματοπιστωτικού τομέα. Η οικονομία του Λουξεμβούργου, επίσης, εξαρτάται από τους τομείς του χάλυβα, της βιομηχανίας και τον τραπεζικό.

Ο τελευταίος είναι ο μεγαλύτερος κλάδος στο Λουξεμβούργο. Το Λουξεμβούργο κατατάχθηκε ως το 3ο πιο ανταγωνιστικό οικονομικό κέντρο στην ήπειρο, μετά τη Ζυρίχη και το Λονδίνο και το 18ο πιο ανταγωνιστικό στον κόσμο. Η χώρα έχει ειδικευτεί στις διεθνείς δραστηριότητες διαχείρισης κεφαλαίων και δεδομένου ότι η εγχώρια αγορά της είναι μικρή, το οικονομικό κέντρο του

Λουξεμβούργου είναι διεθνές. Η διασυννοριακή χρηματοοικονομική εμπειρογνώμοσύνη, η πολιτική σταθερότητα, το εξειδικευμένο προσωπικό και οι εξαιρετικές επικοινωνιακές δεξιότητες συνέβαλαν στην επιτυχία τους στον χρηματοπιστωτικό κλάδο.

Ένας ακόμη σημαντικός συνεισφέρων στην εγχώρια οικονομία είναι η χαλυβουργία. Η χαλυβουργία εξακολουθεί να είναι ένας από τους μεγαλύτερους τομείς στο Λουξεμβούργο, ακόμη και μετά τις πολυάριθμες βιομηχανικές μεταρρυθμίσεις που έλαβαν χώρα από τη δεκαετία του 1960. Η εισαγωγή της μεταλλουργίας το 1876 ήταν ένα σημαντικό γεγονός στην ιστορία της οικονομίας της χώρας και η διαδικασία διύλισης είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας βιομηχανίας χάλυβα που διατήρησε την οικονομία κατά το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα.

Από τις αρχές της δεκαετίας του 2000, το Λουξεμβούργο υιοθέτησε μια εθνική στρατηγική για να δώσει προτεραιότητα στις ΤΠΕ, η οποία περιελάμβανε την κατασκευή υποδομής, τη χρηματοδότηση της έρευνας και την προσέλκυση επιχειρηματιών. Το Λουξεμβούργο έχει έναν καλά ανεπτυγμένο τομέα ΤΠΕ, με τη χώρα να είναι ένας από τους κορυφαίους φορείς εκμετάλλευσης δορυφόρων στον κόσμο. Μερικές από τις κορυφαίες δραστηριότητες ΤΠΕ που πραγματοποιούνται στη χώρα περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων υπηρεσίες διαδικτυακών πληρωμών, υπηρεσίες cloud, διαδικτυακή πλατφόρμα πωλήσεων και διαχείριση και αρχειοθέτηση ψηφιακών δεδομένων.

Αν και ο αριθμός των αγροκτημάτων έχει μειωθεί τις τελευταίες δεκαετίες, περίπου το 50% της γης στο Μεγάλο Δουκάτο εξακολουθεί να χρησιμοποιείται για τη γεωργία. Τα βοοειδή, οι χοίροι και τα πρόβατα κυριαρχούν στην κτηνοτροφία, ενώ τα σημαντικότερα γεωργικά προϊόντα είναι τα δημητριακά, ιδιαίτερα το σιτάρι, η σίκαλη, το κριθάρι και το φαγόπυρο. Ένα άλλο σημαντικό αγροτικό προϊόν, τόσο από την άποψη της οικονομικής του συμβολής όσο και από τη θέση του στον λουξεμβουργιανό πολιτισμό, είναι το κρασί, πολλές ποικιλίες του οποίου προέρχονται από τους δεκάδες αμπελώνες που περιβάλλουν τον ποταμό Μοζέλα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

<https://www.ibisworld.com/luxembourg/industry-statistics/>

<https://luxembourg.public.lu/en/invest/key-sectors.html>

<https://www.business-events.lu/sectors/>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Στην περιοχή που καλύπτεται σήμερα από το Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου, τα πρώτα σημάδια ανθρώπινης κατοίκησης χρονολογούνται από την Παλαιολιθική ή την Παλαιά Εποχή του Λίθου, πάνω από 35.000 χρόνια πριν. Αν και λίγα είναι γνωστά για τους ανθρώπους που κατοίκησαν για πρώτη φορά στην περιοχή του Λουξεμβούργου, τα πρώτα πραγματικά στοιχεία πολιτισμού χρονολογούνται περίπου από το 5140 π.Χ. Ωστόσο, η επίσημη ιστορία της χώρας ξεκινά το 963, όπου το Λουξεμβούργο έγινε ανεξάρτητη οντότητα. Το σημερινό κράτος του Λουξεμβούργου εμφανίστηκε για πρώτη φορά στο Συνέδριο της Βιέννης το 1815, αλλά μόνο το 1839, μετά την αναταραχή της Βελγικής Επανάστασης, η εδαφική επικράτεια της χώρας έγινε αυτή που είναι σήμερα. Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

Προϊστορία

Ρωμαϊκή εποχή (53 π.Χ. - 406 μ.Χ.)

Γερμανικοί Φράγκοι, εκχριστιανισμός και Βενεδικτίνιο αβαείο του Echternach (4ος - 8ος)

Βασίλειο της Μέσης Φραγκίας (843–855)

Βασίλειο της Λοθαριγγίας (855–959)

Δουκάτο της Λωρραίνης (959–1059)

Κομητεία του Λουξεμβούργου (1059–1353)

Δυναστεία του Οίκου του Λουξεμβούργου (1353 - 1443)

Κυριαρχία των Αψβούργων (1477-1795)

Γαλλική κυριαρχία (1795-1815)

Συνέδριο της Βιέννης/ Ανεξαρτησία του Λουξεμβούργου (1815–1890)

Κυβέρνηση μετά τον θάνατο του Γουλιέλμου Γ' / Παγκόσμιοι πόλεμοι (1890-1945)

Σύγχρονο Λουξεμβούργο (1945 – σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Luxembourg#

<https://www.britannica.com/place/Luxembourg/History>

<https://www.nationsonline.org/oneworld/luxembourg.htm>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, το Λουξεμβούργο κατατάσσεται στην 126^η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι ένοπλες δυνάμεις του Λουξεμβούργου είναι η εθνική στρατιωτική δύναμη του Λουξεμβούργου και από το 1967 αποτελούνται από έναν πλήρως εθελοντικό στρατό, ο οποίος βρίσκεται υπό πολιτικό έλεγχο. Ο στρατός του Λουξεμβούργου είναι ένας σχηματισμός μεγέθους τάγματος με τέσσερις ξεχωριστές Compagnies (εταιρείες) υπό τον έλεγχο του Στρατιωτικού Κέντρου. Το Λουξεμβούργο δεν έχει ναυτικό, καθώς είναι χώρα περικλειστή από στεριά, ενώ από το 2021 έχει Πολεμική Αεροπορία. Επί του παρόντος, ο Στρατός του Λουξεμβούργου διαθέτει 180 οχήματα και όσον αφορά την αεροπορία, 18 αεροπλάνα του NATO κατασκευάστηκαν για να καταχωριθούν στο Λουξεμβούργο, ενώ η χώρα απέκτησε πρόσφατα ένα μεταγωγικό αεροσκάφος.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=luxembourg

https://en.wikipedia.org/wiki/Luxembourg_Armed_Forces

<https://defense.gouvernement.lu/en.html>

https://military-history.fandom.com/wiki/Luxembourg_Army

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Luxemburger Wort'](#)

['Tageblatt'](#)

['Le Quotidien'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Paperjam'](#)

['business-finance luxembourg times'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['Sport News - revue'](#)

['rtl-sport'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.allyoucanread.com/luxembourg-newspapers/>

<https://www.w3newspapers.com/luxembourg/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, στο Λουξεμβούργο υπάρχουν περισσότερα από 60 μουσεία. Από το 2021, το Λουξεμβούργο έχει καταχωρίσει ένα Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς, την Πόλη του Λουξεμβούργου και προς το παρόν δεν υπάρχουν τοποθεσίες που περιλαμβάνονται στον προσωρινό κατάλογο. Τα πιο δημοφιλή μουσεία της χώρας είναι :

1. European Museum Schengen (Rue Robert Goebbels, 5444 Schengen)
2. Fond-de-Gras (2, Fond-de-Gras, 1 Fond de Gras)
3. Luxembourg City History Museum (14 Rue du St Esprit, 1475 Luxembourg)
4. National Museum of History and Art (Marché-aux-Poissons, 2345)
5. National Museum of Military History (10 Bamertal, 9209 Dikrech)
6. National Museum of Natural History (25 Rue Münster, 2160 Luxembourg)
7. The Grand Duke Jean Museum of Modern Art (3 Park Draï Eechelen, 1499 Luxembourg)
8. Three Acorns Museum (5 Park Draï Eechelen, 1499 Luxembourg)
9. Tramway Museum (63 Rue de Bouillon, 1248 Luxembourg)
10. Villa Vauban (18 Av. Emile Reuter, 2420 Luxembourg)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Luxembourg

<https://luxembourg.public.lu/en/visit/arts-and-culture/museums.html>

https://www.egmus.eu/nc/en/statistics/complete_data/country/luxembourg/

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Το Υπουργείο Ανώτατης Εκπαίδευσης και Έρευνας (MESR) είναι υπεύθυνο για την οργάνωση, τον συντονισμό και την επίβλεψη της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης του Λουξεμβούργου. Στο πλαίσιο αυτό, το MESR ενεργεί ως εποπτεύον υπουργείο του Πανεπιστημίου του Λουξεμβούργου, το οποίο είναι το πιο γνωστό πανεπιστήμιο της χώρας, και είναι αρμόδιο για τη διαπίστευση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Εκτός από το Πανεπιστήμιο του Λουξεμβούργου, στη χώρα λειτουργούν και ιδιωτικά ξένα εξειδικευμένα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπως :

1. Lunex University
2. Luxembourg School of Business (LSB)
3. The Miami University Dolibois European Center (MUDEC)
4. The Sacred Heart University Luxembourg

Επίσης, υπάρχουν σύντομα μαθήματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, τα BTS (brevets de technicien supérieur), που προσφέρονται από δημόσια λύκεια. Μερικά από αυτά είναι :

1. BTS Dessin d'Animation [Lycée des Arts et Métiers (LAM)]
2. BTS Technologies du bois [Lycée du Nord στο Wiltz (LNW)]
3. BTS στην φροντίδα / υγεία [Lycée Technique pour Professions de Santé (LTPS)]
4. BTS στη διοίκηση επιχειρήσεων / μάρκετινγκ [Lycée Technique Ecole de Commerce et de Gestion (ECG)]
5. BTS στην κατασκευή [Lycée Josy Barthel (LJBM)]

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση : <https://mesr.gouvernement.lu/en.html>

<https://luxembourg.public.lu/en/work-and-study/studying-in-luxembourg/universities.html>

<https://www.timeshighereducation.com/student/where-to-study/study-in-luxembourg>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ ΓΛΥΠΤΕΣ:**

1. [Auguste Nicolas Trémont](#) (1892 - 1980)
2. [Claus Cito](#) (1882 - 1965)

3. [Gust Graas](#) (1924 - 2020)
4. [Jean-Baptiste Fresez](#) (1800–1867)
5. [Joseph Jean Ferdinand Kutter](#) (1894–1941)
6. [Michel Engels](#) (1851–1901)
7. [Michel Stoffel](#) (1903–1963)
8. [Nicolas Liez](#) (1809–1892)
9. [Raymond Petit](#) (1954 -)
10. [Sosthène Weis](#) (1872 - 1941)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι / γλύπτες*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Luxembourgian_sculptors

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_painters_from_Luxembourg

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ/ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Anise Koltz](#) (1928 – 2023)
2. [Batty Weber](#) (1860–1940)
3. [Jean Krier](#) (1949 - 2013)
4. [Jean Portante](#) (1950 -)
5. [José Ensch](#) (1942 – 2008)
6. [Josy Braun](#) (1938 - 2012)
7. [Lex Jacoby](#) (1930 -2015)
8. [Michel Lentz](#) (1820 – 1893)
9. [Michel Rodange](#) (1827 - 1876)
10. [Nathalie Ronvaux](#) (1977 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες / ποιητές*» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Luxembourgian_poets

https://en.wikipedia.org/wiki/Literature_of_Luxembourg

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Charlotte](#) (1896 - 1985)
2. [Gaston Thorn](#) (1928 - 2007)
3. [Jean-Claude Juncker](#) (1954 -)
4. [John of Bohemia](#) (1296 - 1346)
5. [Marie-Adélaïde](#) (1894 – 1924)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Luxembourgian_politicians

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Auchan Kirchberg (5 Rue Alphonse Weicker, 2721 Luxembourg)
2. City Concorde (80 Rte de Longwy, 8060 Bertrange)
3. Knauf Shopping Center Pommerloch (19 Bastnicherstrooss, 9638 Wanseler)
4. Shopping Center Espace (233 Rue de Beggen, 1221 Luxembourg)
5. Shopping-Center Massen (24 OP der Haart, 9999 Wäisswampech)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. ArcelorMittal
2. Eurofins Scientific
3. Ikom Invest S.A.
4. SOCFINAF S.A
5. Tenaris

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Berdorf](#)
2. [Differdange](#)
3. [Dudelange](#)

4. [Echternach](#)
5. [Esch-sur-Alzette](#)
6. [Ettelbruck](#)
7. [Luxembourg City](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Ardennes](#)
2. [Bock Casemates](#)
3. [Notre-Dame Cathedral](#)
4. [Κάστρο Beaufort](#)
5. [Κάστρο Vianden](#)
6. [Κουλάδα Moselle](#)
7. [Παλάτι του Μεγάλου Δούκα](#)